
 
 

 



FÍSICA           JUNIO 2015          OPCIÓN – 1 
 

 

1.- Un satélite de masa 25.000 kg describe una órbita circular alrededor de un cierto planeta P, con un 

período orbital de 326 horas. 
 

DATO:  Masa de planeta P, MP = 6,0.1027 kg 
 

a) (1 p) Halla la distancia al centro del planeta a la que se encuentra el satélite. 
 

                                   
 

La fuerza gravitatoria del planeta actúa como fuerza centrípeta del movimiento 

del satélite. 
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b) (0,5 p) Hallar la energía total del satélite 
 

             
 

 
         

       

 
   

 

 
                 

               

        
                

 

c) (0,5 p) Describir brevemente "la primera ley de Kepler”. 
 

“Los planetas giran alrededor del Sol describiendo órbitas elípticas en 

uno de cuyos focos se encuentra el Sol”.  
 

 

 

2.- Un sistema elástico, constituido por un cuerpo de masa 1100 g unido a un muelle, realiza un movimiento 

armónico simple con un periodo de 4,45 s. La energía total del sistema es de 60 J. 

a) (1 p) ¿Cuál es la constante elástica del muelle? 
 

Del análisis de la dinámica del m.a.s. tenemos: 
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b) (1 p) Hallar la amplitud de la oscilación del cuerpo. 
 

               
 

 
             

 

 
             

 

 
         (      )   

 

 
              

 

 
            

 

   √
       

 
  √

       

    
        

 



3.- Se dispone de un espejo cóncavo de 100 cm de radio. Calcúlese, dibujando previamente un trazado de 

rayos cualitativo, 

a) (1 p) la posición y altura de la imagen formada por el espejo si el objeto tiene una altura de 5 cm 

y se encuentra situado delante del espejo, a una distancia de 25 cm. 
 

Aplicando la ecuación fundamental de los espejos esféricos: 
 

 

  
   

 

 
  

 

 
            

 

  
   

 

   
  

 

    
                     

 

Para un espejo esférico, el aumento lateral es: 
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La imagen es virtual (se forma detrás del espejo), derecha y de mayor tamaño que el objeto. 
 

b) (1 p) la posición y altura de la imagen formada por el espejo si el objeto tiene una altura de 5 cm 

y se encuentra situado delante del espejo, a una distancia de 25 cm. 
 

Aplicando la ecuación fundamental de los espejos esféricos: 
 

 

  
   

 

 
  

 

 
            

 

  
   

 

    
  

 

    
                       

 

Para un espejo esférico, el aumento lateral es: 
 

    
  

 
    

  

 
                   (

  

 
)        (

    

    
)          

 

La imagen es real (se forma delante del espejo), invertida y de igual tamaño que el objeto. 

 

4.- Una carga puntual de 50 C se sitúa en el punto (5, 0) de un sistema de referencia (todas las distancias 

se dan en metros). Otra carga de -200 C se fija en el punto (-10,0). 

a) (1 p) Dibujar y calcular el vector campo eléctrico creado por este sistema de cargas en el  

punto (0; 0) 
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b) (0,5 p) Hallar el potencial eléctrico en el punto (0,0). 
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c) (0,5 p) Describir brevemente el “principio de superposición” para fuerzas eléctricas. 
 

Aplicado al campo eléctrico, el principio de superposición dice que la fuerza eléctrica,  ⃗⃗ ⃗⃗ , sobre una 

carga eléctrica puntual, debida a una distribución de cargas eléctricas puntuales es igual a la suma 

vectorial de las fuerzas debidos a cada una de las cargas qi del sistema. Además, la fuerza eléctrica 

sobre dicha carga por cada carga qi es la misma que si las demás cargas puntuales del sistema no 

existieran: 

 ⃗⃗   ∑  
⃗⃗  ⃗

   

   

 

𝑬𝑨 𝑶
⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  

𝑬𝑩 𝟎
⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗   

𝒒𝑩   𝟐𝟎𝟎 𝝁𝑪 

X 

Y 
B (-10, 0) A (5, 0) 

𝑬𝑶⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

𝒒𝑨  𝟔𝟎 𝑪 O (0, 0) 



5.- Sobre una superficie de un cierto metal M inciden simultáneamente dos radiaciones monocromáticas 

de longitudes de onda 200 nm y 100 nm, respectivamente. La función trabajo para este metal M es de   

8,3 eV. 
 

DATOS: 1 eV = 1.6 10-19 J;  1 nm = 10-9 m. 

 

a) (1 p) Determinar la frecuencia umbral de efecto fotoeléctrico para dicho metal y razonar si 

habría emisión fotoeléctrica para las dos longitudes de onda indicada. 
 

La frecuencia umbral correspondería a la de un fotón con la misma energía que la función trabajo del 

metal: 

                      
  

 
  

                

         
            

 

Para que se produzca efecto fotoeléctrico debe cumplirse que:                         
 

Esto implica que la longitud de onda máxima de la radiación incidente que produce efecto fotoeléctrico 

en este metal, es la que corresponde a un fotón con la frecuencia umbral: 
 

      
 

  
  

     

      
                     

 

Por lo tanto, solamente la radiación de 100 nm producirá efecto fotoeléctrico en este metal. 
 

b) (1 p) En su caso, calcular la velocidad máxima de los electrones emitidos. 
 

Si aplicamos la ecuación de Einstein del efecto fotoeléctrico: 
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1.- Dos cuerpos idénticos de, de masa 1016 kg cada uno, se encuentran fijados en los puntos (-100; 0) y 

(100; 0), respectivamente, de un cierto sistema de referencia (X,Y). Todas las distancias se dan en 

metros. 

a) (1 p) Dibujar y calcular el vector campo gravitatorio producido por estas dos masas en el    

punto (0; 100) 

         √         
 

 ⃗⃗     ⃗⃗       ⃗⃗     
 

Como ambas masas son iguales y la distancia de ambas masas 

al punto C también son iguales, el módulo de las intensidades 

de campo que crean ambas masas son iguales. Por simetría las 

dos componentes horizontales de ambos campos son iguales 

y de sentido contrario, por lo que se anulan entre sí. Las dos 

componentes verticales son iguales y su suma nos da el campo 

total en dicho punto. 
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b) (1 p) Hallar el potencial gravitatorio debido a estas dos masas en el punto (0,0). 
 

Por simetría, ambas masas son iguales y las distancias de ambas masas al punto O son iguales, los 

potenciales creados por ambas masas son iguales. 
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2.- Por una cuerda se propaga un movimiento ondulatorio caracterizado por la onda (en unidades del SI): 
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a) (1 p) Hallar la amplitud, el periodo, la frecuencia, la longitud de onda y la velocidad de esta onda. 
 

La ecuación general de una onda armónica que se desplaza en el sentido izquierda-derecha es: 
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Por identificación: 
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𝒀 

𝒎𝑨 𝒎𝑩 

𝒈⃗⃗ 𝑨 𝑪 

𝒈⃗⃗ 𝑪 

𝑶 (𝟎 𝟎) 

𝑨 ( 𝟏𝟎𝟎 𝟎) 𝑩 (𝟏𝟎𝟎 𝟎) 

𝑪 (𝟎 𝟏𝟎𝟎) 

𝒈⃗⃗ 𝑩 𝑪 

(𝒈⃗⃗ 𝑨 𝑪)𝒙 

(𝒈⃗⃗ 𝑩 𝑪)𝒙 

(𝒈⃗⃗ 𝑨 𝑪)𝒚 (𝒈⃗⃗ 𝑩 𝑪)𝒚 

𝟒𝟓  



b) (1 p) Hallar la distancia a la que se encuentran, en un instante dado, dos puntos de esa cuerda que 

tienen una diferencia de fase entre ellos de    radianes. 

 
 

  
   

  

  
             

         

  
  

        

  
       

 

3.- Una lámina horizontal de vidrio de índice de refracción 1,55 de caras plano-paralelas, con aire encima 

de ella, reposa sobre una capa de líquido, de índice de refracción 1,25. Sobre la lámina de vidrio, incide un 

rayo de luz monocromática de frecuencia 5,0.1014 Hz, con un ángulo de incidencia de 30º. Determínese: 

a) (1 p) El valor del ángulo que forma el rayo emergente de la lámina de vidrio hacia el líquido con la 

normal a la misma. 

 

Se produce una doble refracción. 
 

Aire – Lámina: si aplicamos la ley de Snell de la refracción 
 

            ̂              ̂                                  ̂         ̂        
 

Lámina – Líquido:   ̂     ̂ , ya que se trata de ángulos internos 

alternos. 
 

            ̂               ̂                                       ̂ 
 

  ̂        
 

 

 

b) (0,5 p) La longitud de onda de la luz que atraviesa el vidrio, sabiendo que la frecuencia de la luz 

incidente y la frecuencia de la luz refractada son iguales.  
 

                
 

 
                   

 

      
  

     

              
                      

 

c) (0,5 p) Describir brevemente la “ley de la reflexión”. 
 

La reflexión es el cambio que se produce en la dirección de propagación de una onda dentro de un medio. 

Este fenómeno se presenta cuando una onda incide sobre la superficie que separa el medio por el que 

se propaga de otro medio de propiedades elásticas distintas. 

Al estudiar experimentalmente estos fenómenos, Snell observó que se cumplían las siguientes 

relaciones: 
 

 El rayo incidente, la normal y el rayo reflejado están en el mismo plano 

 Los ángulos de incidencia y de reflexión son iguales 

 

 

  

Se llama reflexión especular a la reflexión de la luz sobre una superficie pulida, un espejo. Si la 

superficie es irregular, también se produce reflexión, pero los rayos reflejados salen en todas 

direcciones, es lo que se conoce como reflexión difusa. La luz difusa ilumina la superficie y hace visibles 

los objetos no luminosos.  

 

 

 

 



4.- Una espira circular de sección 50 cm2 se encuentra situada en un campo magnético uniforme de módulo 

B = 10 T, siendo el eje perpendicular a la espira, y que pasa por el centro de la misma, paralelo a las líneas 

del campo magnético. 

a) (1 p) Si la espira gira alrededor de su diámetro con una frecuencia de 50 Hz, determínese la 

fuerza electromotriz inducida en la espira. 
 

Por definición el flujo magnético que atraviesa una superficie es: 
 

     ⃗⃗      ⃗⃗               
 

Siendo  el ángulo formado entre los vectores intensidad de campo magnético y superficie. Como la 

espira está girando con movimiento circular uniforme, este ángulo va variando a lo largo del tiempo 

de acuerdo a:  
                                       (     ) 

 

Por lo que el flujo que atraviesa la espira será: 
 

     ⃗⃗      ⃗⃗                                   (         )              (         )  (  ) 
 

Para calcular la f.e.m. inducida aplicamos la ley de Faraday-Lenz: 
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b) (1 p) Si la espira está inmóvil, con su sección perpendicular al campo, y el campo magnético 

disminuye de forma uniforme, hasta hacerse nulo, en 0,05 s, determínese la fuerza 

electromotriz de la corriente inducida en la espira. 
 

Al inicio el flujo es máximo y cuando se anula el campo el flujo es cero. 
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5.- La actividad de una muestra que contiene un cierto elemento radiactivo R es de 8,0.1011 Bq. El período 

de semidesintegración del elemento R es de 1600 días. 
 

DATO: 1 Bq = 1 desintegración por segundo 
 

a) (1 p) Hallar el número de núcleos de R en la muestra 
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b) (0,5 p) Hallar el número de núcleos radiactivos que quedarán en la muestra al cabo de 6400 días. 
 

         
                                                                       

 

c) (0,5 p) Explica brevemente la relación entre el “período de semidesintegración de un elemento” 

y su “constante de desintegración”. 
 

En una muestra de material radiactivo compuesta inicialmente por N0 núcleos, la cantidad de núcleos 

va disminuyendo con el tiempo debido a que parte de ellos se van desintegrando. En un instante 

posterior, la cantidad que queda sin desintegrar es N, demostrándose que en un intervalo t, se 

desintegran un número de núcleos N, que es proporcional al número N de átomos existentes: 
 



                   
 

La constante de proporcionalidad,  , se denomina constante de desintegración o constante radiactiva. 

Representa la probabilidad por unidad de tiempo de que se desintegre un núcleo. Tiene un valor 

característico para cada núcleo radiactivo. El signo (-) de la ecuación 

significa que el número de núcleos N disminuye con el tiempo. 
 

Si tomamos un intervalo de tiempo infinitesimal e integramos, 

obtenemos que:  
         

        
 

Expresión que permite calcular el número de núcleos radiactivos que 

quedan sin desintegrar en cada instante, que como observamos 

disminuye de manera exponencial con el tiempo. 
 

El período de semidesintegración (T1/2) es el tiempo que tarda una muestra radiactiva de N0 núcleos 

en reducirse a la mitad: 
  

 
        

                            
     

 
 

 

Como observamos en esta expresión, ambas magnitudes son inversamente proporcionales. 
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